
2016年全国各地中考化学试题分类解析汇编（第一辑）
第11单元 盐 化肥
1．（2016•岳阳）下列关于物质的鉴别、除杂所选用的试剂或方法错误的是（　　）

	 选项
	 实验目的
	 试剂或方法

	 A
	 鉴别FeCl3、NaCl、NaOH、MgCl2四种溶液
	 不另加试剂

	 B
	 鉴别CaCO3、NaOH、NaCl、NH4NO3四种固体
	 水

	 C
	 除去MgCl2溶液中少量的CuCl2
	 加入过量铁粉、充分反应、过滤

	 D
	 除去N2中的少量O2
	 将气体缓缓通过灼热的铜网


A．A
B．B
C．C
D．D

2．（2016•乐山）下列各组物质的溶液，不用其它试剂，仅通过观察和用组内溶液相互混合的方法，不能将它们一一鉴别出来的是（　　）

A．NaOH、Ca（OH）2、HCl、K2CO3
B．NaCl、BaCl2、CuSO4、NaOH

C．Ba（OH）2、NaCl、Na2SO4、Na2CO3
D．AgNO3、HCl、Na2CO3、CaCl2
3．（2016•泰安）下列各组物质的溶液不用其他试剂无法鉴别的是（　　）

A．H2SO4 NaCl Na2CO3 CaCl2
B．HCl NaOH CuSO4 MgSO4
C．Na2CO3 K2SO4 BaCl2 HCl
D．NaNO3 HCl CaCl2 KOH

4．（2016•郴州）下列各组常见的固体物质中，用水不能区分的是（　　）

A．NaOH和NH4NO3
B．CuSO4和Na2SO4
C．Na2CO3和CaCO3
D．NaCl和KCl

5．（2016•雅安）只经过一次实验就能将H2SO4、NaCl、NaOH三种无色溶液区别开来的是（　　）

A．纯碱溶液
B．稀盐酸
C．硝酸银溶液
D．石蕊试液

6．（2016•枣庄）实验室中有两瓶失去标签的稀盐酸和氯化钠溶液，下列四种试剂中能将其鉴别出来的是（　　）

A．AgNO3溶液
B．无色酚酞试液
C．K2CO3溶液
D．Na2SO4溶液

7．（2016•成都）下列四种化肥样品中，分别加入熟石灰混合，研磨后能闻到刺激性气味的是（　　）

A．硫酸钾
B．磷矿粉
C．氯化铵
D．硝酸钾

8．（2016•天津）下列化肥中，从外观即可与其他化肥相区别的是（　　）

A．磷矿粉
B．硝酸铵
C．硫酸钾
D．氯化钾

9．（2016•无锡）下列化肥中，从外观即可与其他化肥相区别的是（　　）

A．硫酸钾
B．硝酸铵
C．磷矿粉
D．氯化钾

10．（2016•重庆）NH4NO3是一种化学肥料，某NH4NO3溶液的pH=4，以下说法错误的是（　　）

A．盐溶液也可能使酸碱指示剂变色

B．NH4NO3是一种复合肥料

C．NH4NO3不能与熟石灰混合使用

D．久施NH4NO3的土壤可能被酸化

11．（2016•连云港）尿素[CO（NH2）2]是一种重要的化学肥料，下列说法正确的是（　　）

A．尿素属于复合肥料

B．60g尿素中含有氮元素的质量为28g

C．尿素中含有氢分子

D．尿素中碳、氧两种元素的质量比为1：1

12．（2016•岳阳）以下化肥属于复合肥料的是（　　）

A．NH4NO3
B．KNO3
C．K2SO4
D．Ca3（PO4）2
13．（2016•河南）分类法是化学学习中常用的方法之一，如图是根据组成元素不同对化学肥料的分类概念图，下列叙述错误的是（　　）

[image: image1.jpg]



A．CO（NH2）2、氨水、硝酸铵属于氮肥

B．硫酸钾、氯化钾、硝酸钾属于钾肥

C．图中①表示的是磷肥

D．图中②表示复合肥

14．（2016•邵阳）欲使冬小麦根系发达，耐寒耐旱，往往需要施加磷肥，根据所学的化学知识，你认为宜施加的肥料是（　　）

A．Ca（H2PO4 ）2
B．NH4HCO3
C．KNO3 
D．CO（NH2） 2
15．（2016•南京）下列化肥中，属于磷肥的是（　　）

A．氯化钾
B．尿素
C．过磷酸钙
D．氯化铵

16．（2016•上海）K2CO3是常用的肥料，它属于（　　）

A．钾肥
B．氮肥
C．磷肥
D．复合肥

17．（2016•广州）化学肥料和农药对农业的高产丰收具有重要作用，下列有关说法错误的是（　　）

A．KNO3是复合肥料

B．残留农药可通过农作物转移到人体中

C．熟石灰可用于改良酸性土壤

D．化肥能提高粮食产量，施用越多越好

18．（2016•衡阳）下列化肥是复合肥料的是（　　）

A．CO（NH2）2
B．K2SO4
C．Ca3（PO4）2
D．KH2PO4
19．（2016•郴州）合理施用化肥可以提高农作物的产量，下列有关化肥的认识错误的是（　　）

A．KNO3是一种复合肥

B．农作物缺氮会引起叶子发黄

C．玉米倒伏是因为缺磷

D．观察颜色可区别氯化钾与磷矿粉

20．（2016•乐山）合理施用化肥可提高农作物产量，但过多化肥如尿素[CO（NH2）2]等进入水体也会引起水体污染．尿素属于（　　）

A．复合肥
B．磷肥
C．钾肥
D．氮肥

　

参考答案与试题解析
　

1．（2016•岳阳）下列关于物质的鉴别、除杂所选用的试剂或方法错误的是（　　）

	 选项
	 实验目的
	 试剂或方法

	 A
	 鉴别FeCl3、NaCl、NaOH、MgCl2四种溶液
	 不另加试剂

	 B
	 鉴别CaCO3、NaOH、NaCl、NH4NO3四种固体
	 水

	 C
	 除去MgCl2溶液中少量的CuCl2
	 加入过量铁粉、充分反应、过滤

	 D
	 除去N2中的少量O2
	 将气体缓缓通过灼热的铜网


A．A
B．B
C．C
D．D

【分析】鉴别物质时，首先对需要鉴别的物质的性质进行对比分析找出特性，再根据性质的不同，选择适当的试剂，出现不同的现象的才能鉴别．

除杂质题至少要满足两个条件：①加入的试剂只能与杂质反应，不能与原物质反应；②反应后不能引入新的杂质．

【解答】解：A、FeCl3溶液是黄色的，能与FeCl3溶液反应产生红褐色沉淀的是的是NaOH溶液，能与NaOH溶液反应产生白色沉淀的是MgCl2溶液，无明显变化的是NaCl溶液，不加其他试剂可以鉴别，故选项物质的鉴别所选用的方法正确．

B、碳酸钙难溶于水，NaOH、NaCl、NH4NO3均易溶于水，但分别使温度升高、温度变化不大、降低，可以鉴别，故选项物质的鉴别所选用的试剂正确．

C、铁粉能与CuCl2溶液反应生成氯化亚铁溶液和铜，能除去杂质但引入了新的杂质氯化亚铁，不符合除杂原则，故选项除杂所选用的试剂错误．

D、氧气通过灼热的铜网时可与铜发生反应生成氧化铜，而氮气不与铜反应，能除去杂质且没有引入新的杂质，符合除杂原则，故选项除杂所选用的试剂正确．

故选：C．

【点评】物质的鉴别与除杂是中考的重点，也是难点，掌握鉴别与除杂的原理并能灵活运用是正确解答此类题的关键．

　

2．（2016•乐山）下列各组物质的溶液，不用其它试剂，仅通过观察和用组内溶液相互混合的方法，不能将它们一一鉴别出来的是（　　）

A．NaOH、Ca（OH）2、HCl、K2CO3
B．NaCl、BaCl2、CuSO4、NaOH

C．Ba（OH）2、NaCl、Na2SO4、Na2CO3
D．AgNO3、HCl、Na2CO3、CaCl2
【分析】在不另加试剂就能鉴别的题目中，首先观察有无有特殊颜色的物质，若有，将有颜色的溶液鉴别出来，然后再借用这种溶液鉴别其它溶液把其它没有确定出的物质确定出来；若都没有颜色就将溶液两两混合，根据混合后的现象进行分析鉴别．

【解答】解：A、组内四种物质的溶液两两混合时，其中有一种溶液与其它三种溶液混合时出现一次白色沉淀和一次放出气体，该溶液为K2CO3溶液；与K2CO3溶液产生气体的溶液为盐酸，产生白色沉淀的为Ca（OH）2；与碳酸钾溶液混合无任何明显现象的为NaOH溶液；故不加其他试剂可以鉴别．

B、CuSO4溶液是蓝色的，能与CuSO4溶液反应产生蓝色沉淀的是的是NaOH溶液，能与CuSO4溶液反应产生白色沉淀的是BaCl2溶液，无明显变化的是氯化钠溶液，故不加其他试剂可以鉴别．

C、Ba（OH）2溶液与Na2SO4、Na2CO3溶液反应均能产生白色沉淀，但其余两两混合均没有明显象，故不加其他试剂无法鉴别．

D、组内四种物质的溶液两两混合时，其中有一种溶液与其它三种溶液混合时出现2次白色沉淀和一次放出气体，该溶液为Na2CO3溶液；与Na2CO3溶液产生气体的溶液为盐酸，产生白色沉淀的为AgNO3、CaCl2；再将稀盐酸分别滴加至AgNO3、CaCl2溶液中，产生白色沉淀的是硝酸银溶液，无明显变化的是氯化钙溶液；故不加其他试剂可以鉴别．

故选：C．

【点评】解答不另加试剂就能鉴别的题目时，若选项中有带色的离子，首先鉴别，然后再鉴别其它的物质；若都没有颜色，可将溶液两两混合，根据混合后的现象进行鉴别．

　

3．（2016•泰安）下列各组物质的溶液不用其他试剂无法鉴别的是（　　）

A．H2SO4 NaCl Na2CO3 CaCl2
B．HCl NaOH CuSO4 MgSO4
C．Na2CO3 K2SO4 BaCl2 HCl
D．NaNO3 HCl CaCl2 KOH

【分析】在不另加试剂就能鉴别的题目中，首先观察有无有特殊颜色的物质，若有，将有颜色的溶液鉴别出来，然后再借用这种溶液鉴别其它溶液把其它没有确定出的物质确定出来；若都没有颜色就将溶液两两混合，根据混合后的现象进行分析鉴别．

【解答】解：A、组内四种物质的溶液两两混合时，其中有一种溶液与其它三种溶液混合时出现一次白色沉淀和一次放出气体，该溶液为碳酸钠溶液；与碳酸钠溶液产生气体的溶液为H2SO4，产生白色沉淀的为CaCl2；与碳酸钠溶液混合无任何明显现象的为NaCl溶液；故不加其他试剂可以鉴别．

B、uSO4溶液是蓝色的，能与CuSO4溶液反应产生蓝色沉淀的是的是NaOH溶液，能与NaOH溶液反应产生白色沉淀的是MgSO4溶液，无明显变化的是HCl，故不加其他试剂可以鉴别．

C、组内四种物质的溶液两两混合时，其中有一种溶液与其它三种溶液混合时出现一次白色沉淀和一次放出气体，该溶液为碳酸钠溶液；与碳酸钠溶液产生气体的溶液为HCl，产生白色沉淀的为BaCl2；与碳酸钠溶液混合无任何明显现象的为K2SO4溶液；故不加其他试剂可以鉴别．

D、组内四种物质的溶液两两混合时，盐酸能与氢氧化钾反应生成氯化钾和水，但无明显变化，其余两两混合均没有明显象，故不加其他试剂无法鉴别．

故选：D．

【点评】解答不另加试剂就能鉴别的题目时，若选项中有带色的离子，首先鉴别，然后再鉴别其它的物质；若都没有颜色，可将溶液两两混合，根据混合后的现象进行鉴别．

　

4．（2016•郴州）下列各组常见的固体物质中，用水不能区分的是（　　）

A．NaOH和NH4NO3
B．CuSO4和Na2SO4
C．Na2CO3和CaCO3
D．NaCl和KCl

【分析】用水作为试剂鉴别，根据物质的溶解性、溶于水的温度变化、溶于水后溶液呈现不同的颜色，进行分析判断即可．

【解答】解：A、NaOH和NH4NO3溶于水分别放热、吸热，会使溶液的温度升高、降低，现象不同，可以鉴别，故选项错误．

B、CuSO4和Na2SO4均易溶于水，分别形成蓝色溶液、无色溶液，现象不同，可以鉴别，故选项错误．

C、CaCO3难溶于水，Na2CO3易溶于水，分别加入水中，不溶解的是碳酸钙，易溶于水的是碳酸钠，用水可以鉴别，故选项错误．

D、氯化钠、氯化钾均易溶于水形成无色溶液，且溶于水均无明显的温度变化，现象相同，用水不能鉴别，故选项正确．

故选：D．

【点评】本题有一定难度，解答物质的鉴别题时要熟练掌握鉴别的物质的性质，然后选择适当的试剂或方法，出现不同的现象即可鉴别．

　

5．（2016•雅安）只经过一次实验就能将H2SO4、NaCl、NaOH三种无色溶液区别开来的是（　　）

A．纯碱溶液
B．稀盐酸
C．硝酸银溶液
D．石蕊试液

【分析】根据三种物质与同种试剂反应产生的不同现象来鉴别它们，若两种物质与同种物质反应的现象相同，则无法鉴别它们．

【解答】解：A、纯碱溶液能与稀硫酸反应生成二氧化碳气体，与氢氧化钠溶液反应生成硫酸钠和水，但无明显变化；与氯化钠溶液不反应，不能出现三种明显不同的现象，不能鉴别，故选项错误．

B、稀盐酸与H2SO4、NaCl均不反应，与氢氧化钠溶液反应生成氯化钠和水，但无明显变化；不能出现三种明显不同的现象，不能鉴别，故选项错误．

C、硝酸银溶液与H2SO4、NaCl反应分别生成硫酸银白色沉淀、氯化银白色沉淀，不能出现三种明显不同的现象，不能鉴别，故选项错误．

D、紫色石蕊溶液遇酸性溶液变红，遇碱性溶液变蓝，H2SO4、NaCl、NaOH三种无色溶液分别显酸性、中性、碱性，使石蕊溶液分别显示红色、紫色、蓝色，能出现三种明显不同的现象，可以鉴别，故选项正确．

故选：D．

【点评】本题有一定难度，在解决鉴别物质题时，判断的依据是：所选试剂需要与待鉴别的物质反应并出现明显不同的现象．

　

6．（2016•枣庄）实验室中有两瓶失去标签的稀盐酸和氯化钠溶液，下列四种试剂中能将其鉴别出来的是（　　）

A．AgNO3溶液
B．无色酚酞试液
C．K2CO3溶液
D．Na2SO4溶液

【分析】根据两种物质与同种试剂反应产生的不同现象来鉴别它们，若两种物质与同种物质反应的现象相同，则无法鉴别它们．

【解答】解：A、稀盐酸和氯化钠溶液均能与硝酸银溶液反应生成氯化银白色沉淀，不能出现两种明显不同的现象，不能鉴别，故选项错误．

B、无色酚酞溶液遇酸性溶液不变色，遇碱性溶液变红色，稀盐酸和氯化钠溶液分别显酸性、中性，使酚酞溶液分别显示无色、无色，不能出现两种明显不同的现象，不能鉴别，故选项错误．

C、K2CO3溶液与盐酸反应产生二氧化碳气体，与氯化钠溶液不反应；分别滴加Na2CO3溶液，产生气泡的是盐酸，无明显变化的是氯化钠溶液；能出现两种明显不同的现象，可以鉴别，故选项正确．

D、硫酸钠溶液与稀盐酸和氯化钠溶液均不反应，不能出现两种明显不同的现象，不能鉴别，故选项错误．

故选：C．

【点评】本题有一定难度，在解决鉴别物质题时，判断的依据是：所选试剂需要与待鉴别的物质反应并出现明显不同的现象．

　

7．（2016•成都）下列四种化肥样品中，分别加入熟石灰混合，研磨后能闻到刺激性气味的是（　　）

A．硫酸钾
B．磷矿粉
C．氯化铵
D．硝酸钾

【分析】根据酸碱盐的化学性质及常见化肥的使用注意事项解答．含有铵根离子的肥料和碱性物质可以反应能生成氨气．

【解答】解：含有铵根离子的肥料和碱性物质可以反应能生成氨气，所以氯化铵与熟石灰混合研磨后，能产生刺激性气味气体．

熟石灰是一种碱，显碱性，不能与铵态氮肥混合使用．氯化铵是铵盐，不能熟石灰混合使用．

故选C．

【点评】注意铵盐使用时不能与碱性物质混合使用，会发生反应产生氨气降低肥效．

　

8．（2016•天津）下列化肥中，从外观即可与其他化肥相区别的是（　　）

A．磷矿粉
B．硝酸铵
C．硫酸钾
D．氯化钾

【分析】根据磷矿粉是灰白色的，硝酸铵、硫酸钾和氯化钾都是白色的晶体，进行分析判断．

【解答】解：A、磷矿粉是灰白色的固体．

B、硝酸铵为白色晶体．

C、硫酸钾钾为白色晶体．

D、氯化钾为白色晶体．

硝酸铵、硫酸钾和氯化钾从外观看均为白色晶体，只有磷矿粉是灰白色粉末，故与其它化肥从外观看与磷矿粉与其他化肥相区别．

故选A．

【点评】本题难度不大，考查常见化肥简易鉴别，解题的关键是了解磷矿粉颜色与其它化肥的不同．

　

9．（2016•无锡）下列化肥中，从外观即可与其他化肥相区别的是（　　）

A．硫酸钾
B．硝酸铵
C．磷矿粉
D．氯化钾

【分析】从外观看主要是对它们的物理性质中的颜色状态气味等方面进行分析．

【解答】解：硫酸钾、硝酸铵、氯化钾从外观看均为白色或无色晶体，只有磷矿粉是灰色或褐色粉末，故与其它化肥从外观看与磷矿粉不同，

故选：C．

【点评】此题是对化肥外观进行的考查，通过对各种化肥颜色状态的分析，知道磷矿粉颜色与其它化肥的不同．

　

10．（2016•重庆）NH4NO3是一种化学肥料，某NH4NO3溶液的pH=4，以下说法错误的是（　　）

A．盐溶液也可能使酸碱指示剂变色

B．NH4NO3是一种复合肥料

C．NH4NO3不能与熟石灰混合使用

D．久施NH4NO3的土壤可能被酸化

【分析】A、根据题意，某NH4NO3溶液的pH=4，显酸性，进行分析判断．

B、同时含有氮、磷、钾三种元素中的两种或两种以上的肥料称为复合肥．

C、根据铵态氮肥与碱性物质混合后能放出氨气，降低肥效，进行分析判断．

D、根据施用化肥对环境的影响，进行分析判断．

【解答】解：A、某NH4NO3溶液的pH=4，显酸性，盐溶液也可能使酸碱指示剂变色，如能使紫色石蕊溶液变红色，故选项说法正确．

B、NH4NO3中含有氮元素，属于氮肥，故选项说法错误．

C、硝酸铵属于铵态氮肥，与碱性物质混合后能放出氨气，降低肥效，NH4NO3不能与熟石灰混合使用，故选项说法正确．

D、NH4NO3溶液的pH=4，显酸性，久施NH4NO3的土壤被酸化，故选项说法正确．

故选：B．

【点评】本题难度不大，掌握常见化肥的种类、溶液的酸碱性和溶液pH大小之间的关系等是正确解答本题的关键．

　

11．（2016•连云港）尿素[CO（NH2）2]是一种重要的化学肥料，下列说法正确的是（　　）

A．尿素属于复合肥料

B．60g尿素中含有氮元素的质量为28g

C．尿素中含有氢分子

D．尿素中碳、氧两种元素的质量比为1：1

【分析】A、根据肥料分类的知识进行分析判断．

B、根据化合物中元素的质量=化合物的质量×该元素的质量分数，进行分析判断

C、根据分子是由原子构成的进行分析判断．

D、根据化合物中各元素质量比=各原子的相对原子质量×原子个数之比，进行分析判断．

【解答】解：A、尿素含有氮元素，属于氮肥，故选项说法错误．

B、60g尿素中含有氮元素的质量为60g×[image: image2.jpg]14X2
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=28g，故选项说法正确．

C、尿素是由分子构成的，其中不含有氢分子，故选项说法错误．

D、尿素中碳、氧元素的质量比为12：16=3：4，故选项说法错误．

故选B．

【点评】本题难度不大，考查同学们结合新信息、灵活运用化学式的有关计算、化肥的分类方法进行分析问题、解决问题的能力．

　

12．（2016•岳阳）以下化肥属于复合肥料的是（　　）

A．NH4NO3
B．KNO3
C．K2SO4
D．Ca3（PO4）2
【分析】含有氮元素的肥料称为氮肥．含有磷元素的肥料称为磷肥．含有钾元素的肥料称为钾肥，同时含有氮、磷、钾三种元素中的两种或两种以上的肥料称为复合肥．

【解答】解：A、NH4NO3中含有氮元素，属于氮肥，不是复合肥；

B、KNO3中含有氮元素和钾元素，属于复合肥；

C、K2SO4中含有钾元素，属于钾肥，不是复合肥；

D、Ca3（PO4）2中含有磷元素，属于磷肥，不是复合肥；

故选：B．

【点评】解答本题关键是要知道化学肥料的分类，并能灵活进行判断．

　

13．（2016•河南）分类法是化学学习中常用的方法之一，如图是根据组成元素不同对化学肥料的分类概念图，下列叙述错误的是（　　）

[image: image3.jpg]



A．CO（NH2）2、氨水、硝酸铵属于氮肥

B．硫酸钾、氯化钾、硝酸钾属于钾肥

C．图中①表示的是磷肥

D．图中②表示复合肥

【分析】A、化学式中只含有营养元素中的氮元素，属于氮肥；B、硝酸钾中含有氮和钾两种元素，属于复合肥；C、图①中既含有氮元素也含有钾元素，不可能属于磷肥；D、②中既含有氮元素也含有钾元素，属于复合肥．

【解答】解：A、化学式中只含有营养元素中的氮元素，属于氮肥，故A说法正确；

B、硝酸钾中含有氮和钾两种元素，属于复合肥，故B说法错误；

C、图①中既含有氮元素也含有钾元素，不可能属于磷肥，故C说法错误；

D、②中既含有氮元素也含有钾元素，属于复合肥，故D说法正确．

故选BC．

【点评】解答本题关键是熟悉化学肥料的分类方法．

　

14．（2016•邵阳）欲使冬小麦根系发达，耐寒耐旱，往往需要施加磷肥，根据所学的化学知识，你认为宜施加的肥料是（　　）

A．Ca（H2PO4 ）2
B．NH4HCO3
C．KNO3 
D．CO（NH2） 2
【分析】含有磷元素的肥料称为磷肥，磷肥能使农作物根系发达、耐寒耐旱．

【解答】解：磷肥能使农作物根系发达、耐寒耐旱，欲使冬小麦根系发达、耐寒耐旱，应该施用磷肥．

A、磷酸二氢钙Ca（H2PO4）2中含有磷元素，属于磷肥．故选项正确．

B、NH4HCO3中含有氮元素，属于氮肥．故选项错误．

C、硝酸钾KNO3中含有钾元素和氮元素，属于复合肥．故选项错误．

D、尿素CO（NH2）2中含有氮元素，属于氮肥．故选项错误．

故选A．

【点评】解答本题要掌握各种化肥对农作物的作用，然后再根据化肥的分类确定需要的化肥．

　

15．（2016•南京）下列化肥中，属于磷肥的是（　　）

A．氯化钾
B．尿素
C．过磷酸钙
D．氯化铵

【分析】含有氮元素的肥料称为氮肥．含有磷元素的肥料称为磷肥．含有钾元素的肥料称为钾肥，同时含有氮、磷、钾三种元素中的两种或两种以上的肥料称为复合肥．

【解答】解：A、氯化钾中含有钾元素，属于钾肥，故不符合题意；

B、尿素中含有氮元素，属于氮肥，故不符合题意；

C、过磷酸钙中含有磷元素，属于磷肥，故符合题意．

D、氯化铵中含有氮元素，属于氮肥，故不符合题意；

故选：C．

【点评】解答本题关键是要知道化学肥料的分类，并能灵活进行判断．

　

16．（2016•上海）K2CO3是常用的肥料，它属于（　　）

A．钾肥
B．氮肥
C．磷肥
D．复合肥

【分析】含有氮元素的肥料称为氮肥．含有磷元素的肥料称为磷肥．含有钾元素的肥料称为钾肥．同时含有氮、磷、钾三种元素中的两种或两种以上的肥料称为复合肥．

【解答】解：碳酸钾中含有钾元素，属于钾肥．

故选A．

【点评】本题主要考查化肥的分类方面的知识，解答时要分析化肥中含有哪种或哪几种营养元素，然后再根据化肥的分类方法确定化肥的种类．

　

17．（2016•广州）化学肥料和农药对农业的高产丰收具有重要作用，下列有关说法错误的是（　　）

A．KNO3是复合肥料

B．残留农药可通过农作物转移到人体中

C．熟石灰可用于改良酸性土壤

D．化肥能提高粮食产量，施用越多越好

【分析】A．根据复合肥的概念来分析；

B．根据农药对人体的危害来分析；

C．根据熟石灰的性质与用途来分析；

D．根据化肥使用的注意事项来分析．

【解答】解：A．含有氮、磷、钾三种营养元素中的两种或两种以上的化肥称为复合肥，硝酸钾中含有钾元素和氮元素，属于复合肥，故正确；

B．残留的农药会通过农作物转移到人体内，所以严禁使用高毒、残留性强的农药，要使用低毒、低残留的农药，故正确；

C．熟石灰是氢氧化钙的俗称，能与土壤中的酸性物质发生中和反应，达到改良酸性土壤的目的，故正确；

D．合理施用化肥能够提高农作物的产量，过量使用会造成土壤、水体的污染，故错误．

故选D．

【点评】掌握化肥和农药的使用，对于提高农作物的产量有重要的作用，但是要注意使用的量，否则会造成环境污染，危害人体健康．

　

18．（2016•衡阳）下列化肥是复合肥料的是（　　）

A．CO（NH2）2
B．K2SO4
C．Ca3（PO4）2
D．KH2PO4
【分析】含有氮元素的肥料称为氮肥．含有磷元素的肥料称为磷肥．含有钾元素的肥料称为钾肥，同时含有氮、磷、钾三种元素中的两种或两种以上的肥料称为复合肥．

【解答】解：A、CO（NH2）2中含有氮元素，属于氮肥，故不符合题意；

B、K2SO4中只含有钾元素，属于钾肥，故不符合题意；

C、Ca3（PO4）2中含有磷元素，属于磷肥，故不符合题意；

D、KH2PO4中含有磷元素和钾元素，属于复合肥，故符合题意．

故选：D．

【点评】解答本题关键是要知道化学肥料的分类，并能灵活进行判断．

　

19．（2016•郴州）合理施用化肥可以提高农作物的产量，下列有关化肥的认识错误的是（　　）

A．KNO3是一种复合肥

B．农作物缺氮会引起叶子发黄

C．玉米倒伏是因为缺磷

D．观察颜色可区别氯化钾与磷矿粉

【分析】氯化铵、碳酸氢铵、氯化钾是白色的固体，而磷矿粉是灰白色固体；碳酸氢铵容易分解生成有强烈刺激性气味的气体氨气；氯化铵属于铵盐，铵盐遇碱放氨气；据此解答该题即可．

【解答】解：A、硝酸钾中含有氮元素和钾元素，属于复合肥．故选项说法正确．

B、农作物缺氮会引起叶子发黄，故选项说法正确．

C、玉米倒伏是因为缺钾，故选项说法错误．

D、根据磷矿粉呈灰白色，氯化钾为白色，可以将磷矿粉区分出来，故选项说法正确．

故选C．

【点评】此题难度不大，掌握肥料的种类以及作用等即可顺利解答．

　

20．（2016•乐山）合理施用化肥可提高农作物产量，但过多化肥如尿素[CO（NH2）2]等进入水体也会引起水体污染．尿素属于（　　）

A．复合肥
B．磷肥
C．钾肥
D．氮肥

【分析】含有氮元素的肥料称为氮肥，含有磷元素的肥料称为磷肥，含有钾元素的肥料称为钾肥，同时含有氮、磷、钾三种元素中的两种或两种以上的肥料称为复合肥．

【解答】解：A、尿素[CO（NH2）2]中含有氮元素，属于氮肥．

故选：D．

【点评】本题主要考查化肥的分类方面的知识，确定化肥中营养元素的种类、化肥的分类方法是正确解答此类题的关键．

　

